

Слово, произнесенное 11 января 1899 года въ храмѣ св. великомуч. Георгія, сл. Б. Екатериновки, Аткарскаго уѣзда, за литургією, по случаю 50-лѣтняго юбилея священства о. М. А. Залетаева.

Православное благочестивое собраніе! въ настоящую минуту, въ день 50-лѣтняго славнаго юбилея нашего, общаго съ вами, духовнаго отца, настоятеля святаго храма сего, о. Михаила Андреевича, я невольно вызываюсь сказать вамъ нѣсколько словъ, выражающихъ, если не полно, то хотя отчасти, тѣ чувства и мысли, какія, смѣю думать, переполняютъ сердца и умы всѣхъ, въ такомъ многочислѣ присутствующихъ за настоящимъ Богослуженіемъ, васъ — мірскихъ людей и насъ, священнослужителей. Не буду спрашивать васъ о причинѣ такого торжественнаго собранія въ семь святомъ храмѣ, — о причинѣ, превратившей обыкновенный будничный день въ столь свѣтлый и радостный праздникъ! Причина эта всѣмъ намъ извѣстна, — это — исполненное пятидесятилѣтіе славнаго и честнаго священства достоуважаемаго о. Михаила Андреевича, предстоятеля сего святаго храма и пастыря богохранимой паствы сей. Эта же причина собрала всѣхъ насъ въ настоящую минуту, въ такое большое собраніе, почтить честную старость о. Михаила и его славное полувѣковое священство, почтить не столько дарами и привѣтствіями, сколько молитвою и прошеніями къ Господу — Богу: да дастъ Онъ, Всеблагій, вѣрному своему рабу, священно — іерею Михаилу, доброе здравіе, благодѣнствіе и во всемъ благое поспѣшеніе еще на многія лѣта его многополезной жизни и примѣрнаго священства во спасеніе братьевъ святаго храма сего и прочихъ его чадъ духовныхъ, коихъ немало у него и внѣ его прихода.

Но здѣсь, прежде, чѣмъ говорить о личныхъ заслугахъ, какъ человѣка и какъ пастыря, о. Михаила, умѣстнымъ нахожу сказать вамъ, православные слушатели, нѣсколько

словъ объ обязанностяхъ духовныхъ дѣтей вообще къ своимъ духовнымъ отцамъ и пастырямъ. Припоминается мнѣ великое слово одного вѣтхозавѣтнаго священнаго мудреца, который сказалъ однажды: „всею душою благоговѣй Господеви и іереи Его чти“. (Сирах. 7, 31). Это святое слово Божіе, устами премудраго сына Сирахова, поучаетъ васъ, паству, мірскихъ людей, вообще почитать своихъ отцевъ и пастырей церковныхъ, въ томъ состоитъ ваша прямая обязанность по отношенію къ нимъ.

Въ самомъ дѣлѣ, какъ и не почитать вамъ своихъ духовныхъ отцевъ и пастырей! Они, совершая таинство крещенія, рождаютъ васъ въ духовную благодатную жизнь, въ таинствѣ покаянія открываютъ вамъ свою совѣсть, исповѣдуете предъ ними свои грѣхи и получаете чрезъ нихъ духовное разрѣшеніе и прощеніе. Какъ не почитать вамъ пастырей церковныхъ! Они вводятъ васъ въ ограду церкви, пасутъ васъ, какъ духовныхъ овецъ, питаютъ васъ словомъ Божіимъ и святыми тайнами, охраняютъ васъ бдѣніемъ о душахъ вашихъ и молитвами. Какъ не почитать вамъ, благочестивые слушатели, служителей алтаря! Они, освященные сугубою благодатію Св. Духа, предстоятъ престолу благодати, ходатайствуютъ за васъ предъ Богомъ въ молитвахъ, приносятъ святую безкровную жертву, совершаютъ божественныя тайны и преподаютъ вамъ благословеніе отъ Бога: и временное и вѣчное. Какъ не почитать ихъ, какъ учителей и проповѣдниковъ слова Божія! Они возвѣщаютъ вамъ волю Божію, открываютъ вамъ путь спасенія и руководствуютъ васъ къ вѣчному блаженству и царствію небесному. Однимъ словомъ,—всѣмъ пастырямъ и отцамъ духовнымъ неотмѣнно принадлежитъ честь и уваженіе, какъ служителямъ Христовымъ и строителямъ Тайнъ Божіихъ, по слову Апостола: *„такъ насъ да нещуетъ человекъ, яко служъ Христовыхъ и строителейъ Тайнъ Божіихъ“*. (I кор. 4, 1).

Чѣмъ же, спрашивается, должно свидѣтельствовать свое почтеніе духовнымъ отцамъ и пастырямъ церковнымъ?! Должно свидѣтельствовать это почтеніе искреннимъ усердіемъ и сыновнею любовію къ нимъ. „*Молимъ вы, братіе, говоритъ Св. Апостоль Павелъ, знайте настоятелей вашихъ о Господь и наказующихъ вы, и имѣйте ихъ, по премизлиха въ любви, за дѣло ихъ*“ (I Солун. 3, 12—13).

Должно свидѣтельствовать почтеніе имъ—черезъ повиновеніе имъ и исполненіе тѣхъ обязанностей, которыя, по законамъ вѣры и по правиламъ церкви, возлагаются ими на духовныхъ дѣтей. „*Повинуйтесь наставникамъ вашимъ и покоряйтесь; тѣмъ бо бдѣтъ о душахъ вашихъ, (Евр. 13, 17). Яко слово воздати хотяще; да съ радостію сіе творятъ, а не вздыхающе.*

Если такая честь, если такое почтеніе принадлежитъ всѣмъ пастырямъ церкви и духовнымъ отцамъ, то преимущественной чести и уваженія достойны тѣ пастыри и учителя, которые со особенною ревностью исполняютъ долгъ своего служенія и тщательно назидаютъ свою паству: „*прилежащии добръ пресвитеры сугубья чести да сподобляються, паче же труждающіеся въ словъ и ученіи.* (I Тим. 5, 17). (Не сочитите, православные слушатели, нарушеніемъ скромности пастыря, когда напоминаю вамъ о вашихъ обязанностяхъ, и особенно о почтеніи духовнымъ отцамъ и пастырямъ). Продолжимъ далѣе...

Если такъ, если особенной, сугубой, чести **д**стоинъ пастырь, паче труждающійся, то таковымъ смѣю, не обинуясь, должно назвать нашего уважаемаго о. юбиляра, Михаила Андреевича, не по личной симпатіи, не по личному расположенію къ нему, какъ скромному, тихому и доброму человѣку, а какъ достойному и славному пастырю словесныхъ овецъ двора сего святаго храма! Если оглянемся назадъ и поразсмотримъ шагъ за шагомъ всю его жизнь и пастырскую дѣятельность въ теченіи цѣлаго полустолѣтія, то уви-

димъ, что вся эта жизнь и его паствыство въ общемъ представляютъ собою сплошной подвигъ неутомимаго и честнаго его служенія Богу и нуждамъ своего прихода. Онъ всегда ревностно проходилъ трудный путь великаго пастьрскаго званія и служенія на пользу св. церкви и вѣренной его духовному руководству паствы. За все время своего служенія въ этомъ святомъ храмѣ, съ первыхъ дней его священства, (а это было пятьдесятъ лѣтъ тому назадъ), онъ всегда обращалъ свое пастьрское вниманіе на нужды своей паствы: то просвѣщалъ васъ духовнымъ просвѣщеніемъ, то благоустроалъ вашу церковно-общественную жизнь, то благоукрашалъ св. храмъ сей.

Хотя не время и не мѣсто подробно говорить о всемъ, что сдѣлано о. юбиляромъ для своихъ духовныхъ дѣтей вообще и для своего прихода, въ частности, тѣмъ не менѣе наша общая къ нему любовь и глубокая признательность заставляютъ насъ свидѣтельствовать о многихъ славныхъ дѣлахъ его. Посмотримъ ли на сей, обширный и богато украшенный, храмъ, или на его ризницу и утварь, то увидимъ, что то и другое есть плодъ его энергіи и пастьрскаго дѣятельности! Или же послушаемъ хоръ, столь прекрасно поющій Господу за Богослуженіями въ семъ св. храмѣ, то оказывается, и это есть дѣло его пастьрскаго заботливости; взглянемъ ли на мѣстную школу, то и ея хорошая постановка въ религіозно-нравственномъ отношеніи во многомъ зависитъ отъ того вниманія, какое въ свое время оказывалъ тотъ-же о. Михаилъ, за время своего законоучительства и полезнаго попечительства надъ нею! Возьмемъ ли его заботливость объ обученіи прихожанъ и ихъ дѣтей книжной премудрости, то и здѣсь его, о. Михаила, примѣрное стараніе останется навсегда въ доброй и благодарной памяти его грамотныхъ прихожанъ! Однимъ словомъ, по словамъ многихъ изъ васъ духовныхъ дѣтей его, какое бы доброе и полезное дѣло, или начинаніе въ жизни церковной, или общественной его прихожанъ, не

происходило, никогда оно не оставалось безъ его добраго вниманія, отеческаго благословенія, содѣйствія, а часто и матеріальной помощи! Онъ всегда принималъ горячо къ своему доброму сердцу всѣ интересы своихъ прихожанъ; по вашему же сознанию, онъ дѣлилъ съ вами ваши труды и радости, — радовался вашими добрыми успѣхами и счастьемъ, въ минуты же горя онъ охотно утѣшалъ васъ своими отеческими совѣтами! Онъ всегда, какъ въ дни еще цвѣтущей своей молодости, такъ и въ дни своей сѣдой и мудрой старости, слѣдилъ и слѣдитъ съ глубокимъ пастырскимъ вниманіемъ за вашимъ умственнымъ и религіозно-нравственнымъ развитіемъ, вразумляя васъ и просвѣщая истинами вѣры и благочестія! Его всегда чинное и благоговѣнное Богослуженіе, совершаемое въ храмѣ Божіемъ, его ревностное проповѣдываніе слова Божія съ церковной кафедрой и въ частныхъ случаяхъ, эти его искреннія бесѣды отца съ дѣтьми, о глаголахъ жизни вѣчной, всегда влекли васъ въ храмъ Божій! Будучи поставленъ на высокомъ свѣщникѣ священства Христова, онъ всегда ярко свѣтилъ не только вамъ мірянамъ, но и намъ, его духовнымъ дѣтямъ, свѣтомъ Евангельскихъ божественныхъ истинъ и примѣромъ своей доброй жизни! Онъ былъ и есть опытный руководитель ко спасенію, наставникъ и учитель любви и правды въ жизни! Онъ, поставленный быть строителемъ тайнъ Божіихъ и молитвенникомъ о людяхъ и ихъ немощахъ, всегда былъ и есть благоговѣнный предстоятель престолу Божію и усердный молитвенникъ за насъ, его духовныхъ дѣтей, предъ милосердіемъ Божіемъ о прощеніи нашихъ грѣховъ и прегрѣшеній. Короче сказать, въ лицѣ о. юбиляра приходъ и духовныя дѣти его имѣютъ пастыря и отца добраго, кроткаго, всегда привѣтливаго, благоговѣннаго, отзывчиваго на все доброе и полезное! За то и мы, духовныя дѣти возлюбили его и въ настоящій торжественный день, въ день 50-лѣтняго юбилея его священства, собравшись вмѣстѣ, въ этомъ святомъ храмѣ, у Престола Божія,

молимъ и будемъ молить Всевышняго: да продлитъ Онъ—
 Всемиловитый, добрую жизнь нашего духовнаго отца, іерея
 Михаила, еще на многія ему лѣта для полезнаго и доблест-
 наго его паствыства! Смиренно просимъ и тебя, нашъ до-
 рогой—и любвеобильный о. духовникъ! Не забудь и насъ,
 грѣшныхъ, твоихъ духовныхъ дѣтей, у престола Божія по-
 минать въ своихъ святыхъ молитвахъ, да поможетъ Господь
 Богъ всѣмъ намъ пребыть до конца дней нашихъ истинными
 христіанами, вѣрными сынами Церкви Христовой, усердно и
 свято исполняющими все то, что требуетъ отъ насъ Богъ
 и св. Церковь Его, для славы и блаженства о Господѣ на-
 шомъ, Иисусѣ Христѣ! Аминь.

Священникъ *Порфирій Виддиновъ.*

Д о б р ы й п о ч и н ь . . .

Духовенство 5-го округа, Аткарскаго уѣзда, на окру-
 жно-благочинническомъ съѣздѣ 11-го февраля сего года въ
 с. Бѣдняковкѣ обсуждало вопросъ о равномерной раскладкѣ
 суммы на содержаніе мѣстнаго духовнаго училища. По все-
 стороннемъ обсужденіи вопроса съѣздъ сдѣлалъ раскладку
 на церкви округа, примѣняясь къ количеству наличныхъ
 душъ прихода мужскаго пола. По окончаніи занятій Пред-
 сѣдатель съѣзда протоіерей Адріанъ Протоклитовъ предло-
 жилъ собранію почтить память умершаго священника о.
 Іоанна Лебединскаго служеніемъ панихиды въ мѣстномъ
 храмѣ. О. Лебединскій служилъ въ с. Бѣдняковѣ около
 30-ти лѣтъ, проходилъ должность духовника округа не одинъ
 годъ... Собраніе выразило полное сочувствіе предложенію
 протоіерея Адріана Протоклитова и отправилось въ храмъ
 с. Бѣдняковки. Тамъ было уже приготовлено все къ служе-
 нію вселенской панихиды. Служилъ панихиду протоіерей
 Адріанъ Протоклитовъ, а пѣлъ хоръ священниковъ. Вырази-
 тельное служеніе и стройное, гармоничное пѣніе произво-